REALNA CiSLAR
Mocniny
a"~ mocnitel (exponent)
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Umocnovani
(am)n = am-n (a3)2 = a3»2= aG
Odmocniny

Druh4 odmocnina: Ja=bjelib*=a(@>0,b>0)
/- odmocnitko

Jab=Ja- /b
m:/a:/yz/%:/@ b0

Tteti odmocnina: Va-b=7a-/b
3 3 3
ﬁ Va: Vb = /; b=0
Scitani a odcitani mocnin

a’ + 3a* = 4a® 5b0° - 2b° = 3b*
3a’+5a° - 2a*+ 7a°= a*+ 12a°

Nasobeni a déleni mocnin
Nasobit a délit 1ze mocniny se stejnym zakladem:
am.an:am+n a5_a7:a5+7:a12
am:a"=qg"™" az0 a:a°=a"’=a'
S a®=a =g
0° neni definovano

S¢itat Ize mocniny se stejnym zakladem a stejnym exponentem:

PORADI MATEMATICKYCH OPERACI
Nésobeni a déleni ma prednost pred s¢itdnim a od¢itanim:
7+8-9-14:7=7+81-2=86
Zavorky maji prednost pred operacemi:
(7+8)-9-14:7=15-9-2=135-2=133
Vnitfni zdvorky maji pfednost pred vnéj$imi:
[5+(8-6)-71+9=(5+2-7)+9=(5+14)+9=19+9=28

Plati zakon komutativni

a+tb=b+a 2+5=5+2 a-b=b-a 2:5=5.2
Plati zakon asociativni
(@+b)+c=a+(b+¢ 2+5+7=2+05B+7)

(@-b)-c=a-(b-¢ 2-5-7=2-(5-7)

Plati zakon distributivni
a-(b+c)=a-b+a-c 2:-5+7)=2-5+2-7

CELA CiSLA Z

Z={.,-3,-2,-1,0,1,2,3,...} zdporna  kladnd

Kladna ¢isla - vétsi nez 0 A :

Zaporna ¢isla — mensi nez 0 L.

Cisla navzdjem opac¢na — napt. —25 a +25 opatné
Porovnavani

kladné ¢islo > zdporné Cislo (+3 > -64)

ze dvou zapornych cisel je vétsi to, které je blize 0 (-12 < -5)

Scitani
+15+ (-20)=+15-20=-5
Odcitani

+15 — (-20) = +15 + 20 = +35

Znaménko © pred zavorkou méni v§echna znaménka v zavorce
naopacnd:5-(-5+6-9-8+3)=5+5-6+9+8-3=18

éleni

©:0=0
®:0=0

Nasobeni D
D D= ©.0=0 CHCEIS)
©.-®=0 ®.-0=0 ©0:®=0

Soucin sudého poctu zapornych ¢isel = kladné ¢islo:
(=5) - (+2) - (=2) - (-1) - (-10) = +200
Soucin lichého poctu zapornych ¢isel =

(=5) - (+2) - (-2) - (-10) = =200

zaporné (islo:

RACIONALNI CISLA Q
Desetinna cisla D
53,8254
des‘etiny setiny tisiciny desetitisiciny
Porovnani desetinnych cisel
0,5674 < 0,5682
2562,89 > 2562,8 (protoze 2562,89 > 2562,80)

Scitani a odcitani — s¢itdime a od¢itame ¢isla stejného radu:
356,8 — 26,39 = 356,80
_=26,39
330,41

Nasobeni - ve vysledku je pocet desetinnych mist roven souctu
desetinnych mist obou ¢initelt:

12,124 3)

372 Q)

4510128 ()

Déleni - upravit na déleni desetinného ¢isla ¢islem celym:
25,84:0,2 = /-10
258,4:2 =129,2

Déleni s piesnosti na dany pocet desetinnych mist:
napt. na 2 desetinnd mista: vydélit na 3 desetinnd mista
a zaokrouhlit na 2 desetinna mista: 48,5 : 2,35 = 20,638 = 20,64

Zaokrouhlovani
na dany pocet desetinnych mist: na 3 mista: 0,54627 = 0,546
na desetinnd mista: na setiny: 0,546 27 = 0,55

Nasobeni a déleni 10, 100, 1 000, ...
22,§P -10 =228,6 22,@ 100 =2286
2@86 :10=2,286 @86 :100 = 0,2286




